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Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Cornelia Falken, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/1898

Thema: Entwicklung der Investitionen in Schulhausbau und Kitabauten
der Kreisfreien Stadte

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: In welchem Umfang wurde/ wird in den drei kreisfreien Stadten
in den Jahren 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016 in Schulhausbau in-
vestiert?

Frage 3: In welchem Umfang wurde/wird in den drei kreisfreien Stiadten
in den Jahren 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016 in den Neubau/Ausbau
von Kindertagesstitten investiert?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 3

GemalR Artikel 50 der Verfassung des Freistaates Sachsen (SachsVerf) ist
die Staatsregierung verpflichtet, Uiber ihre Tétigkeit den Landtag insoweit zu
informieren, als dies zur Erfullung seiner Aufgaben erforderlich ist. Dieser
Informationspflicht entspricht das Frage- und Auskunftsrecht der Abgeordne-
ten gegenliber der Staatsregierung nach Artikel 51 SachsVerf. Die Staatsre-
gierung ist dem Landtag und den Abgeordneten nur fur ihre Amtsfiihrung im
Sinne einer Rechenschafts- und Einstandspflicht fiir eigenes Handeln ver-
antwortlich. Sie ist daher nur in solchen Fallen zur Auskunft verpflichtet, die
in ihre Zustandigkeit fallen und muss nicht auf Fragen eingehen, die Vorgan-
ge oder Umstande auRerhalb ihres Verantwortungsbereiches betreffen (vgl.
SachsAnhVerfG, Urteil vom 17. Januar 2000, NVwZ 2000, 671).

Nach § 23 Absatz 2 des Schulgesetzes (SchulG) fur den Freistaat Sachsen
ist es Aufgabe des Schultragers und hiermit der Kreisfreien Stadte und der
Freien Trager in den Stadten, ihre Schulgebdude und Schulrdume zu errich-
ten sowie diese in einem ordnungsgemé&fen und sicheren Zustand zu erhal-
ten.
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GeméaR § 13 Sachsisches Gesetz zur Férderung von Kindern in Tageseinrichtungen
(SachsKitaG) ist es Aufgabe der Trager (Kommunen oder freie Trager) die Kosten der
Errichtung und Sanierung von im Bedarfsplan als erforderlich ausgewiesenen Kinder-
tageseinrichtungen zu tragen. Ist Trager der Einrichtung ein Trager der freien Jugend-
hilfe, soll die Gemeinde in der Regel die nicht anderweitig gedeckten Kosten Uiberneh-
men, soweit sie angemessen sind und deren Trager der freien Jugendhilfe Eigenleis-
tungen nicht erbringen kann.

Die Schultrager bzw. Trager der Kindertageseinrichtungen sind nicht verpflichtet, die
Staatsregierung dartiber zu informieren, in welchem Umfang, wann und wofir Investiti-
onen in ihren Schulen bzw. Kindertageseinrichtungen getéatigt wurden. Der Staatsregie-
rung liegen deshalb keine belastbaren Daten vor, die die vollstandigen Investitionen der
Schultrager in ihren Schulen bzw. der Trager der Kindertageseinrichtungen in ihren
Kindertageseinrichtungen abbilden.

Der Freistaat Sachsen erhélt erst dann entsprechend Kenntnis, wenn beabsichtigt ist,
far die Umsetzung von Investitionsvorhaben staatliche Férdermittel einzusetzen.

Zur Beantwortung der Frage 1 und 3 wurden und werden keine Erhebungen durch die
Sachsische Staatsregierung durchgefiihrt.

Frage 2: Wie hoch sind die darin enthaltenen Férdermittel des Freistaates sowie
die kommunalen Eigenmittel?

In der Fachférderung des SMK nach der Férderrichtlinie Schullnfra werden fir den Be-
richtszeitraum bisher 232,7 Mio. EUR fur MaBnahmen an éffentlichen und freien Schu-
len in den Kreisfreien Stadten bereitgestellt, davon 162,7 Mio. EUR Landesmittel (An-
lage 1). Der Datenumfang des § 2 der Sachsischen Férdermitteldatenbankverordnung
(SachsFoDaVO) reicht nicht aus, den nachgefragten Anteil an kommunalen Eigenmit-
teln darzustellen. Grundsatzlich kann davon ausgegangen werden, dass sich dieser
Anteil bei kommunalen Férdervorhaben auf Grundlage des Regelférdersatzes von
40 % errechnet, sofern keine Drittmittel eingesetzt wurden.

In der Fachférderung des SMI ist im Rahmen der Bund-Lander-Programme der Stadte-
bauférderung grundsatzlich eine nachrangige Férderung der Sanierung von Schulge-
bauden innerhalb der Stadtebauférdergebiete zuldssig. Da die Zuwendungen jeweils
fur stadtebauliche GesamtmaBnahmen erfolgen, das heift, fir raumlich abgegrenzte
Fordergebiete und nicht fur EinzelmaRnahmen, werden Einzelmafnahmen, wie die
Sanierung von Schulgebauden, statistisch nicht erfasst.

Lediglich im Bund-Lander-Programm zur energetischen Sanierung der sozialen Infra-
struktur in den Kommunen erfolgten auf EinzelmaBnahmen bezogene Bewilligungen.
Daraus geht hervor, dass fur den Berichtszeitraum bisher 20,2 Mio. EUR ausschlielich
in die Kreisfreie Stadt Leipzig investiert wurden, davon 10,1 Mio. EUR Landesmittel.
Der kommunale Eigenanteil der Stadt Leipzig betragt insgesamt 2,2 Mio. EUR
(Anlage 2).

Frage 4: Wie hoch sind die darin enthaltenen Férdermittel des Bundes bzw. des
Freistaates sowie die kommunalen Eigenmittel?
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In der Fachférderung des SMK nach der Forderrichtlinie VwV Kita Bau wurden fir den
Berichtszeitraum bisher 74,3 Mio. EUR fur MaRnahmen an éffentlichen und freien Kin-
dertagesstéatten in den Kreisfreien Stadten investiert, davon 36,8 Mio. EUR Bundesmit-
tel und 36,3 Mio. EUR Landesmittel (Anlage 3). Der Datenumfang des
§ 2 S&chsFéDaVO reicht nicht aus, den nachgefragten Anteil an kommunalen Eigen-
mitteln darzustellen.

In der Fachférderung des SMI ist im Rahmen der Bund-Lander-Programme der Stadte-
bauférderung grundsétzlich eine nachrangige Férderung der Sanierung von Gebauden
fur Kindertageseinrichtungen innerhalb der Stadtebauférdergebiete zuldssig. Da die
Zuwendungen jeweils fur stadtebauliche GesamtmaRnahmen erfolgen, das heifdt, fur
raumlich abgegrenzte Fordergebiete, nicht fur Einzelmaflnahmen, werden EinzelmaR-
nahmen, wie die Sanierung von Kindertageseinrichtungen, statistisch nicht erfasst.

Lediglich im Bund-Lander-Programm zur energetischen Sanierung der sozialen Infra-
struktur in den Kommunen erfolgten auf EinzelmaRnahmen bezogene Bewilligungen.
Daraus geht hervor, dass fur den Berichtszeitraum bisher 544,9 T EUR ausschlieRlich
in die Kreisfreien Stadt Leipzig investiert wurden, davon 272,5 T EUR Landesmittel.
Der kommunale Eigenanteil der Stadt Leipzig betragt insgesamt 2724 T EUR
(Anlage 4).

Mit freundlichen GriiRen

Brunhild Kurth

Anlagen
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Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/1898

Investitionen in den Schulhausbau
Bewilligungen auf Grundlage der Férderrichtlinie Schulinfra (RL 01500)

Chemnitz, St 2011 4.6 0,2 3,6 0,8
Chemnitz, Stadt 2012 7.8 5,6 - 2,2
Chemnitz, Stadt 2013 45 3,0 - 1,5
Chemnitz, Stadt 2014 11,5 1,1 - 10,4
Chemnitz, Stadt 2015 19,6 - - 19,6
Chemnitz, Stadt 2016 7,2 - - 7.2
Dresden, Stadt 2011 20,7 8.8 10,1 1,8
Dresden, Stadt 2012 9,9 5,9 - 4.0
Dresden, Stadt 2013 12,4 1,3 - 11,1
Dresden, Stadt 2014 13,6 0,6 - 12,9
Dresden, Stadt 2015 25,0 0,3 - 24,7
Dresden, Stadt 2016 2,9 - - 2,9
Leipzig, Stadt 2011 15,0 - 12,9 2,1
Leipzig, Stadt 2012 5.1 1,1 - 4,0
Leipzig, Stadt 2013 13,4 5,3 - 8,1
Leipzig, Stadt 2014 24,7 9,8 - 14,9
Leipzig, Stadt 2015 28,1 0,4 - 27,7
Leipzig, Stadt 2016 6,8 - - 6,8

Summe 232,7 43,4 26,6 162,7

* bewilligte Jahresscheibe im Jahr x
** bereits bewilligte VE



Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/1898

Investitionen in den Schulhausbau
Bewilligungen im Bund-Lander-Programm zur energetischen Sanierung der sozialen
Infrastruktur in den Kommunen (RL 03504)

Kra&fréi‘é Stadt |

Bewilligte Zuwendungen fir
Schulen

‘ . | Bundes- | Landes-

Einsatz

Kommunaler |
Mittel **

2011 7.2 36 | 36 08

Leipzig, Stadt 2012 8,0 4,0 4,0 0,9
2013 5,0 2,5 2,5 0,5

Summe 20,2 10,1 10,1 2,2

* bewilligte Jahresscheibe fiur das Jahr

** Angegeben ist der mindestens nach Programm erforderliche komm. Eigenanteil. Ggf. dariiber hinaus gezahlte Mittel der

Kommune werden nicht erfasst.
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Anlage 3 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/1898

Investitionen in den Neubau/Ausbau von Kindertagesstitten
Bewilligungen nach der Foérderrichtlinie VwV Kita Bau (RL 04990)

L

Chemnitz, Stadt 2011 2,2 1,9 0,3
Chemnitz, Stadt 2012 0,3 - 0,3 0,0
Chemnitz, Stadt 2013 1,9 - 1,0 0,9
Chemnitz, Stadt 2014 11,5 1,1 - 10,4
Chemnitz, Stadt 2014 2,3 - 0,6 1,7
Chemnitz, Stadt 2015 0,5 - 0,0 0,5
Dresden, Stadt 2011 2.4 - 1,7 0,7
Dresden, Stadt 2012 3,5 - 3,0 0,5
Dresden, Stadt 2013 7,4 - 52 2,2
Dresden, Stadt 2014 11,6 - 5,1 6,5
Dresden, Stadt 2015 1,9 - - 1,9
Leipzig, Stadt 2011 6,0 - 55 0,5
Leipzig, Stadt 2012 2,6 - 1,9 0,7
Leipzig, Stadt 2013 6,2 - 4.5 1,7
Leipzig, Stadt 2014 9,7 - 3.8 59
Leipzig, Stadt 2015 42 - 2,3 1,9

Summe 74,3 11 36,8 36,3

* bewilligte Jahresscheibe im Jahr x
** bereits bewilligte VE



Anlage 4 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/1898

Investitionen in den Neubau/Ausbau von Kindertagesstitten
Bewilligungen im Bund-Lander-Programm zur energetischen Sanierung der sozialen
Infrastruktur in den Kommunen (RL 03504)

 Bewilligte Zuwendungen fir , :
Kindertagesstitten Einsatz

~ __ | Bundes- | Landes- | Kommunaler

Kreisfreie Stadt |

2011 241,2 120,6 120,6 120,6

Leipzig, Stadt 2012 291,8 145,9 145,9 145,9
2013 11,9 6,0 5,9 5,9

Summe 544,9 272,5 272,4 272,4

* bewilligte Jahresscheibe fur das jeweils angegebene Jahr

** Angegeben ist der mindestens nach Programm erforderliche komm. Eigenanteil. Ggf. dariiber hinaus
gezahlte Mittel der Kommune werden nicht erfasst.



